
НЕПОЗНАТИ ИКОНОСТАС АРСЕ ТЕОДОРОВИБА

Посебну пажњу привлаче сликарски радови на икоиостасу цр- 
кве св. Николе у сремском селу Стејановцима. Иконостас показује 
руку солидног уметиика, финог калористу и добраг цртача, који 
ш  у извесној мери скланости ка кл)асици1стичким елементима. Све 
ове особине упућују на 6ол>ег сликара ггрве половине XIX века. 
Заиимљиво је да иконостас овога 1квалитета добија у првој поло- 
вини XIX века село које је непуних схо водииа раније тј. почет- 
ком XVIII века имало цркву под земљомА Економоке ирилике у 
Стеј аиовцима су биле веома слабе првих тодина XVIII века, што 
нимало не изненаћује с  обзиром на чињеницу да је ово село у  
то време имало свева 40 домова.1 2 Црквене власти су биле прину- 
ђене да 1733. године забране одржавање службе у подзсмној цр- 
кви.3 Мештани оу тада обећали да ће одмах заоочети са градшом 
цркве и већ су 1734. тодине направиљи нову граћееииу од дрвета.4 
Међутим, 1765. године је разорена ова дрвена црква.5 Иако се у 
то време нешто повећао број домова, изгледа да се материјално 
стање у селу није пооравило, јер се чекало деоет годииа са град- 
њом цркве, која је према М. Косовцу подигнута 1774. године.6 А, 
тек је четврт века каоније изграђеи и иконостас. Y међувремену 
је вероватно (коришћена стара олтарсма лреврада из прве половине 
XVIII века, чији се преостали делови налазе у стејановачкој цркви7 
и Музеју црквене уметноеш у Сремској Митровгаци.8 Сем финансиј- 
ских тешкоћа оклевању у изради шоносгаса ввроватно су допри- 
неле и  велике амбиције стејаиовачких мештаиа, који су, камо се 
види из архивских докумената, склапали уговоре са најзначајвијим 
и најбољим мајсторима тога времена. Године 1801. закључили су 
угоовор са дрворезбаром Марком Вујатовићем,9 истина тада још по-
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четником али већ изграђеним уметником, који ће касније извести 
велики број иконостаса на територији Карловачке митраполиј е.10 
После завршених резбарских радова црквена општина је погодила 
сликање иконостаса са Јаковом Орфелином,11 једним од најпознати- 
јих и иајграженијих сликара тога времена.12 Уговор црквене општи- 
ве са Јаковом Орфелином није случајно скљопљен када се зна да 
је сликар само десетак година раиије сликао иконостас за цркву 
суседног села Великих Радинаца.13 Ова два суседна села мећусобно 
су ее такмичила не дозвољавајући да заостане једно за друтим, a 
то потврђуј е и чињеница да су у првој половини XVIII века узели 
исте мајсторе за сликање иконостаса у њиховим тада дрвеним цр- 
квама.14 Нажалост исеље стејановачких мештана нису могле бити 
оетварене у првој половини XIX века. Јаков Орфелин је умро већ 
пет месеци после склапања уговора15 и поставља ое питање да ли 
је уошпте могао и започети сликарске радове. Данас је то тешко 
установити иа доста обновљеном и потамнелом од чађи иконо- 
стасу.Иако ое на иконостасу стејановачме цркве примећује слична 
к омпозициона решења истих иконографских мотива као и на вконо- 
стасима Јакова Орфелина, рукопис овога сликара је толико различит 
да је тешко поверовати да је Орфелин и започео рад. Композиционе 
сдичности су свакако нестале као последица коришћеша истих узора. 
Насупрот Јакову Орфелину који употребљава фине пастелне ружи- 
часте и светлоплаве боје, а понекад и звучне, овај сликар показује 
јаоно изражене склоности ка хладном и пригушеном колориту са 
доминацијом смећих тонова, које наговештавају icласициетичке тен- 
денције у српском сликарству прве половине XIX века. По својим 
стилским оообинама икоиостас стејановачке дркве иајвише се везује 
за радове Арсе Теодоровића значамог сликјара прве половине XIX 
века.16 Истина, Арса Теодоровић не спомиње иконостас стејановачке 
цркве у писму будимском проти Јовану Витковићу писаном 1816. 
године, у коме се интересује за сликан>е иконостаса будимеке цркве 
и нрепоручујућп свој рад обавештава да је сликао двадвсет иконо- 
стаса.17 Као најзначајније иконостасе иабраја у црквама: у Новом
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Саду, Старом Бечеју, Меленцима, Великом Сентмиклушу, Вршцу, 
Земуну, Митровици и Бечкереку.18 Стилске особине иконостаса стеја- 
моначке цркве даста сигурно упућују на Арсу Теодаровића, који је 
морао већ до 1815. године завршити њепово сликање. Теодоровић 
вероватно није ематрао потребним да иконостас мале сеоске цркве 
спомиње будимоком ггроти. Он такође није споменуо будимском про- 
ти ни иконостасе цркава у Пакрацу, Баји, Сараволи, Руском Крстуру 
и Карловцу.19 Сем тога и чињеница да је Теодоровић за цркву села 
Јаака сликао барјак20 такође иде у прилог овој претпоставци, пошто 
ое Стејановци налазе у непосредној близини села Јаска.21 А, поменути 
барјак за јазачку цркву Теодоровић је мошо сликати за време свога 
бојравка у Стејановцима.

Иконостас стејановачке цркве припада типу вишеепратних ол- 
тарских вреграда са уобичајегаим распоредом слика, иоји се не раз- 
ликује много од раопореда слика на иконостасима из XVIII века, 
само што је изоетављен циклус мука Христових. Y првој зони оу 
престоне иконе ©в. Николе, Богародице ca Христом, Христа и св. 
Јована. Испод престоних ик!Она у соклу су: Повратак Агриковог 
сина, Јестира пред Ксерксом, Милоердеи Самарјавин <и Усекованије 
главе св. Јована. Y првој зоии су још царски двери са претставом 
Благоовести, северне са стојећом фигуром арханђела св. Михајла и 
јужне са композициј|01м арханђела и Тобије. Изнад царских двери 
је Тајиа вечера, изнад северних је композиција Ваведење Багороди- 
це, a изнад јужних је Омрт Богородице. Y друтој зони су медаљони 
са стојећим фигурама апоетола и пророка, а у средини заузима два 
реда композиције ов. Тројице. Y трећој зоии је Распеће ш  медаљо- 
нима Богородице и ©в. Јована Богосдова, а лево и десно у два реда 
распорећене су композиције празника и чуда Христових. На левој 
страни су: Преображење, Сретење, Иоцелење раслабљенага, Невер- 
ство Томино, Силазак св. Духа на апостоле и Исделење слепих. На 
десној страни су: Васкроење, He дотичи ме се, РоБеше, Крштење, 
Христос и Самарјанка и Вазнвсење (сл. 1).

Атрибуција икЈОностаса стејаиовачке цркве унеколико је оте- 
жана због касгаијих обнављања које је вршио новооадоки сликар 
Петар Чортановић 1845. године.22 Приликом обнављања најтеже су 
страдале централне и бочне двери. Колорит је на њима тамнији и 
сировији, потези тежи, а фигуре здепастије ©а грубљим физиономи- 
јама, него на ©сталим мање пресликаним деловима иконостаса. Де- 
лимично icy измењене и иконе у соклу, код којих су најиише стра- 
дале физиономије оветитеља. Чортановић је највише поштовао рад 
свога претходника на престоиим имонама, на којима се вримећују 
најизразивије стиљоке особине Арсе Теодоровића. На Теодоровићево 
сликарство уоућују монументалие фигуре ©а статуарном концепци- 
јом, финих пропорција, мириих ставова и покрета; озбиљних и про-

18 Исто.
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Ауховљених физиоиомијама и најчешће уздржан и пригушен коло- 
рит који даје класицистичко обележје сликама. Сигурност потеза се 
осећа у решавању анатомских детаља и пропорција, араижирању 
набора и успелој материјализацији сиилевих тканина. Сем општег 
утиска сличности који даје цедииа шсоностаса и појединачна ана- 
лиза неореслик&них икона пружа довол*но елемеиата да се иконо- 
стас стејановачке цркве може доста сигурио пршшоати Арси Тео- 
доровићу.

За утврћивање Т|еодоровићевог стила на иконостасу стејаио- 
вачке као најближе паралеле могу се узети икоиостаси из Алмашке 
цркве у  Новом Саду23, Богородичине цркве у  Земуну24 и делимично 
иконостаси из цркве у Сремској Митравицкг5 26 и ПакрацуЧ Икоиос- 
тас цркве св. Стефан у Оремској Митровици је претрпео већа об- 
нављања крајем XIX века, тако да су иотпуно измењени воједини 
делови27. На наведеним иконостасима највише сличности имају пре- 
стоне иконе Богородице са Христом, Христа и св. Николе, док је 
са пакрачким иконостаоима највећа подударност у композицији 
Христос и Самарјаека.

Престона икона Богородице из стајенавачке цркве сасвим се 
подудара у композицији, а местимично и у детаљима са иетим ико- 
нама у ваведеним црквама. Идантична је поставка Богородичне фи- 
гуре окренуто полулево према маломе Христу кога држи на левој 
руци. Мање разлике ое запажају у поставци деоне руке. На етеја- 
новачмој икови као и на земунској, Богородица има крин у десној 
руци, а на мшровачкој и новооадсхсој у  рукама држи ноге маљога 
Христа. Сличности се примећују и у физиономији, с том разликом 
што «а стеј1ановачкој икогаи Богородица има наглашене јашдице, 
док се детаљи поиављају као обрве, оч«, иос, уста и брада. Набори 
одеће су аранжирани ва сличан начин. Слииарски поступак такође 
одговара Теодоровићевим радовима. Светли и ирозрачни тонови на 
лицу, светлозелена хаљина у Стеј|аиавцима и Новам Саду и светло- 
л>убичаста у Земуну су у окладу са црвеним огртачима постављеним 
плавом тканивсш, као и оветлом одећом малог Христа и ваиредво 
утапају у вешто нијаншрану гаозаднну од сивих до црвених тонова. 
На сгејавовачкој икони ©е из ове фнво валерски диференциране 
позадине издвајају неигго тамнијом смећом нијансом главице ан- 
ђела (сл. 2).

Монументална стојећа фннгура Христа из стејановачке цркве се 
подудара и у целини и у дсггаљима оа Христовом фигуром на пре- 
стоним иконама земунске и новосадске цркве. Сличности се могу 
пратити од идентичне поставке фигуре, истих гестова, истог типа 
физиономије широког лица наглашених јагодица са наглим сужва- 
њем према бради и продуховљеног израза до исгог сликарског трет- 
маиа. Ову физиономију специфичног облика, фшш моделовану у

23 Д. Медаковић, н. д. 98.
24 Исто.
25 Уговор је склопљен 1815. године (К. а. бр. 66/1815.).
26 А Медаковић, н. д. 98.
27 Иконостас митровач.ке цркве је обнављан 1891. године. За ове податке 
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благим преливима топлих ружичастих и хладвих зелених тонова 
уоквирава смеђа коса која пада на рамена. Наглашени волумен и 
комбинација боја карактеристича за хгрву половину XIX века, цр- 
вена хаљина и плави огртач постављен жутом тканином, такође се 
везују за иоменуте иконе, само што је на иконама у Земуну и Но- 
вом Саду за Христову хаљину уместо интензивно црвене боје упо- 
требио ружичасту. Христова фигура се својом статутариом концеп- 
цијом и интензитетом боја одеће издваја из товски дифершЦ|иране 
позадине градацијом црвених, зелених и плавих тонова (сл. 3 и 4)28.

Партретски обрађена физиовомија св. Николе из стејановачке 
цркве има доста сличности са физиовомијама истог светитеља у 
новооадкој и митро-вачкој цркви. Међутим, св. Јоваи на икони сте- 
јаиовачке цркве доста се разљикује од истоимених икона у наведо- 
ним црквама. Те разлике су видљиве у воставци фигуре, физионо- 
мији која се на стејановачкој икови по типу вриближава Христу и 
анатомским грешкама неуобичајсни.ч за Арсу Теодоровића код сли- 
кања лојединачиих фигура,а које су на стејановачкој икони доста 
упадљеве. Карактеристична је за њега четврта моделација и колорис- 
тичко решење оа »ојим у irvuoj мери долазе до изражаја класицис- 
тичко схватање. Палета је тамна, сведена на смеђу гаму (хаљииа и 
ограч су смеђи) из које се као светлији акценат издвајају рубови 
светлосиве доње одеће.

Y сцени Христос и Самарјанка на стејановачком иаооностасу 
среће се идентична композиција као и на иковостасу у  Пакрацу. 
To је доста занимљива и 1неуобичајена композиција у којој седећа 
фигура Христа и стојећа Самарјанка нису постављене крај бунара, 
него једна уз другу. На обе икопе је наглатен пдастицитет фигура 
које скоро као скулитуре излазе из неутралне тоноки сликане поза- 
дине. Разлике на икоиама се примећују само у ликовима, док је 
скоро до детадуа поновљена одећа и аеатомија руку.

Теодоровић показује у композицијама различита схватања у 
начину обраде од схватања у решавању појединачних фигура. Већ 
је раније наглашено да он није био у стању да наслика сложенију 
композицију и да је радо гахзајмљивао од сгаријих мајстора.29 Та- 
кође је утврђеио да се служио позајмицама из Килијанове библије.30 
Ова његова скловост за позајмљивање и угледање на стране узоре 
је видљива и на иконостаоу стејановачке цркве. Y Благовестима на 
царским дверима гсоје су каснијим обнављањем изгубиле свој прво- 
битни изглед, арханБел Гаврило је претворен у руж1Ну зделасту фи- 
гуру. Али по клечећој фигури Богородице оа рукама на грудима, 
ио хаљини чији се набори елегантно савијају и лаком паду огртача 
који се спушта еиз леђа, може се запазити да је целокупану фигуру 
иреузео из сцене Благовести из Килијанове библије.31 Из сличног

28 Фотографије иконостаса Богородичине цркве у Земуну ставила ми је 
на располагање колегиница Зага Маринковић, кустос Музеја прада Београда, 
на чему јој се најлепше захваљујем.

29 М. Коларић, класицизам код Срба, књ. 1, Београд 1965, 97.
30 Н. Симић, Непознати приручник српских сликара у ХУШ и XIX сто- 

лећу, Политика од 21. марта 1961. годиие.
31 Клијанова биб.дија, 1749—1758.



приручника је такоће узео и композицију за сцену Исцелен»е ра- 
слабљенога. Потпуно исто композиционо решење користили су неш- 
то раиије Теодар Чешљар на икоиостасу у Кииинди32 и Јаков Орфе- 
лин на иконостасу цркве манастира Бездина.33 Исти узорак за кшл- 
поаициЈу Преображеша који је имао Јаков Орфелјин приликом сли- 
кања иконостаса цркве у Обрежу34 послужио је и Арси Теодорокићу 
при сликању иконоетаса стејановачке цркве. Разлике између шихо- 
вих слика угдавиом се појављују због различитих формата. Y Обре- 
жу на слици Јакова Орфелина композиција је развучена у ширину 
тако да је окоро незнатио издврјена група Христа са пророцима 
Мојоијем и Илијом од групе апосгола који су живим шжретима и 
гестикулацијсхм иопадали на земљу. Издужени формат слике дозво- 
лио је Теодоровићу дја нешто више облацима одвоји Христову гру- 
пу, док су адостоли мећусобно збијегаији. Различитим сликарским 
третманом, односно хладнијим и оригушенијим колоритом и уздр- 
жанијим покретима дао је класвди1стич1ку ноту целокупној слици.

Композиција арханђела са малим Тобијом већ је раније била 
коришћееа на северним дверима Саборне црвве у Сремским Кар- 
ловцима, раду Јакова Орфелина.

Готова композици1она решења Теодоровић је вероваггно кори- 
стио за сцене у соколу. На овом месту у Стејановцима међу уоби- 
чајеним сценама као Повратак Агриковог сина и Усекованије главе 
св. Јована налазе се и доста ретко као Јестира пред Ксерксом и 
Милосрдни Самарјагаин. Причу о Јеетиру први пут у српском сли- 
карству XVIII века је илустровао Теодор Крачун на икгагаостасу 
хорске капеле у Саборној цркви у Срвмским Карловцима,35 а касније 
и Ареа Теодоровић на иконостасима цркава, Успенске у Вршцу,36 
Силаска ов. Духа у Пакрацу37 и св. Николе у Карловцу.38 Mefcy 
сденама у соклу «а иконостасу стејаиовачке црмве готаво је нај- 
лепша Јестира пред Ксерксом. Композиција је редуцирана на нај- 
неопходније личности. На престолу седи Ксеркс, уз њега је Аман 
и још једна личност са двора. Јеетира клечи пред Ксерксом, а иза 
ње стоји пратиља. Све фигуре су чврсто модоване наглашенога во- 
лумена, статичне и мирних пкжрета што даје озбиљан и свечан тон 
догађају. Дворока раокош долази до изражаја кроз богатство ску- 
поцених материја, хермелина и тешке свилене ткаиине владарске 
одеће, као и тканине елегнатне одеће Јестере и њене пратиље. Па- 
лета је оветла и нежна, састављена од светлоплавих, жутих и црве- 
них боја.

32 О. Милановић-Јовић, Из сликарства и примењене уметности Војводине, 
Грађа за проучавање споменика културе Војводине 3, Нови Сад 1959, 93, сл. 6.

33 М. Јовановић, Иконостас мана!стира Бездина, Зборник за ликовне 
уметности 6, Нави Сад 1970, 129.

34 В. П. Васић, Три иконостаса Јакова Орфелина у Срему, Зборник за 
ликовне уметности 6, Нови Сад 1970, сл. 9.

35 Л. Мирковић, Теодор Крачун, Нови Сад 1953, 46—48.
36 Д. Медаковић, Христове параболе ina иконастасу Николајввске цркве 

у Земуну, Зборник Народног музеја 4, Беопрад 1964, 386.
37 М. Коларић, Класицизам код Срба, 6, Београд 1967, 102.
38 Исто.



Финим колористичкшл и тонским решењем издваја се Мило- 
срдни Самарјанин. На целој композицији преовлађује маслинасто 
зелееи тон од сивкастосмеђег тела претученог младића до 1смеђих 
и маслинастозелених нијанси пејоажа дазадине у којој је само јачи 
акцемат црвене одећс Милоордног Самарјанина. Y овим ваиредним 
тонским решењима лозадиее губе се анатомски недостаци и грешке 
цртежа код фигура.

Знатно више кдасицистичке скдоиости су исоољене у сценама 
Повратак Агриковаг сина и Усекованије гдаве ов. Јована. На овим 
сликама дреовлађује талшосмећи таналитет са понеким светлијим 
црввним или ружичастим акцентом одеће учеснмка догађаја, чије 
су фигуре скоро скулптурално решене. Међушм, класицистичЈсе тен- 
данције су најјасније изражене у  сценама изнад двери. Y Ваведегау 
Богородице, чланови пратње 1мирних и уздржаних гкжрета приводе 
малу Богородицу првосвештенику. Друга трупа са првосвештени- 
ком на челу, дочекује малу Ботородицу, такође мирних и уздржаних 
гестова. На слмци домшшра смећи тоналитет. Слична решења нала- 
зимо и у  сцеии Богородичине омрти. Y првом плану Бошродица 
лежи на одру, који има клаоицистичке форме. Крај Богородичииих 
ногу клечи један од апостола. Остали апостоли и учесници догађаја 
стоје у другом плану паралелно са одром, доста монотоно распоре- 
ђени, сличних физшмкшија, незнатних разлика у иокретима и ге- 
стовима, обучени углаином у одећу црвених, плавих и смећих боја 
које се утапају у смећи доминантни тон позадине.

Стојећа фигура апостола и пророка иолигео се може закључити 
због висине и наслаге чађи и прљавштине, такође показују руку Арсе 
Теодаровића. ТеодоровиЕћ је употребљавао исте узскре приликом сли- 
кања апостола и пророка у Стејаеовцима као и Јако® Орфелин ва 
својим иконосгасима у Великим Радинцима, Марадику, Обрежу и 
Купиноау.39 Мећутим, сликарски третман се у  мнотаме разликује тако 
да се ни оови делови HKiOHOCTaica не моту сматрати радом Јакова Ор- 
фелина. Фигуре су монумеиталне са наглашеиим волумеиом који се 
скоро као скуллтура издваја из позадрне. Код апостола и пророка 
се примећује Теодоровићев типични облик широисог лица, наглаше- 
них јагодаца, више или мање сужен дрема бради нгго зависи од 
доба старости приказа1не личности, психолошки добро обрађен, про- 
духовљепог и помало сетног израза. Изузетно се среће лик у про- 
филу који Теодоровић редовио каристи мад слика Хрисга.40 Моно- 
танију стојећих фигура је разбио различитим ставовима, тижретима 
и гестовима, који су доста уздржани и мирии. Одећа је таЈКође на 
различите начине драиираиа и редонн!о се у мирним и елегантним 
наборима спушта ииз тело и само понеки залепршани огртач вмса- 
зује да се Теодоровић на иконостасу стејановачке цркве није у 
поттпуности ослободио барокних традиција. Класицистички хладан 
и пригушени колорит је финим валерским диференциј ама тонски

39 Поједиии апостоли на стејановачком иксшостасу на исти су начин по- 
стављени са истим покретима и гестовима као и иа поменугим иконоогасима.

40 В. Павловић, Један непознати цртеж Арсе Теодоровића, Зборник за 
друштвеие науке Матице српске 11, Нови Сад 1955, 143—146; Д. Медаковић, 
Вера ицона код Срба, Зборник Светшара Радојчића, Београд 1969, 173—177.



усклаћен. Црвене, плаве, и садеће боје одеће ванреДно се утапају у 
маслинастозелени и смећи тоналитет гхозадине. сл. 5.

Датовање икопостаса стејановачке цркве претставља даста сло- 
жен проблем. Неколико целиваћих икона из стејновачке цркве које 
ое својим стилсжим оообинама везују за Ароу Теодоровића и међу 
којима је датоваиа икона са претставом Богородичине смрти у 1815. 
гадине,41 прилично доводе у забуну. Тешко да се ова година може 
узети као датум настанка иконостаса с обзиром да је Теодоровић 
1815. ходине завршио сликање иканостаоа Богородичине цркве у Зе- 
муну42 * и да је иставремегао погодио са црквеном општином у Срем- 
ској Митровици за еликање икоиостаса у тада новој цркви св. Сте- 
фана.4Ј Стога је вероватно да је одмах после Орфелинове смрти 1803. 
гадине Apca Теодоровић преузео сликање иконостаоа стејановачке 
дркве и да је већ 1805. годинс завршио овај рад како је црквена 
општина иоставила услов Јакову Орфелину.44 Овоме у прилог би 
ишли и остали Теодаровићеви радови, јер је он 1806. године насли- 
као икоиостас цркве у Орпсксш Сентмиклушу,45 46 а нешто касвије 
среће се у Вршцу44 и Hiobom Саду.47 Целиваће икоие из стејаиовачке 
цркве не спомињу се у уговору и као што показује запис на поле- 
ђини иконе Бошродичине смрти, ктихор је био извесни Арсеније Тео- 
доровић, нотаријус (општински бележник),48 чије ое име случајио 
подудара са имвном сликара иконостаса. BiepoBa-mo су и остале ико- 
не настале ктиторством осталих стејановачких мештана после завр- 
шетка ишностаса, одноонЈо 1815. године. Ранијем датовапљу иконо- 
стаса иде у прилог још и светлији колорит, понека баракио зале- 
пршана драперијаукао и местимичво слабије решење анатомских де- 
таља. Неујадначени квалитет слика и анатомоки недостаци могу се 
још објаонити и учешћем у раду ученика и помаћшноа Арсе Теодо- 
ровића. Већ и сама чињеница да је Теодоровић до 1816. године на- 
сликао двадесет икоиоетаса иде у прилог иретпоставди да је морао 
имати помоћнике који су учествовали приликом извођења обимни- 
јих радова. За1сада је тешко устаиовити ко је био његов помоћник 
при слика!њу иконосхаса стејановач1ке црасве. Теодоровићеви ученици 
Јован Иванић48 и Коистантин Пантелић,49 који су радили у  Срему 
у то време још нису могли ни почети учшн сликарство. Јован Ива- 
нић се као ученик животопис опомиње 1818. године,50 а Констан- 
тин Пантелић је /роћен тек 1802. годиве.51. Новосадски сликар Дими- 
трије Дишштћ од кош је дана!с познат једини већи рад, икоиостас 
цркве у Гргуревцима сликан 1808. године, такође је био ученик Арсе

41 Датум сликања иконе је забележеи на полеђини.
42 Д. Медаковић, Срби сликари, 98.
« К. а. бр. 66/1815.
44 К. а. бр. 57/1803.
45 Д. Медаковић, н. д. 98.
46 Исто.
47 Запис на полећини иксше Богородичине смрти је следећи: 

приложи Apcenift Тводоровичв потаригсв 1815 л4та.
48 М. Коларвћ, Класицизам код Срба 1, Београд 1965, 102.
49 В. Петровић и IM. Кашании, н. д. 106.
50 Доситеј Обрадовић, Мезимац, Будим, 1818.
51 М. Лесек, Иконостас цркве ев. Николе у Адашевцима, Грађа за про 

учавање споменика културе Војводине 3, Нови Сад, 1959, 170.



Теодоровића,52 али ее не би могло рећи да је учествовао при раду 
на оваме иконостасу. Колико се заоада може закључити према поје- 
диним деловима иконостаса, иа којима се примећује понеки дефор- 
миоани профил или грешка у анатомији фигуре, вероватно је Геор- 
гије Бојер помагаа Теодоровићу прилимом израде иконостаса. Исти- 
на за Георгија Бојера »ије познато када је рођен, ,као ни почетна 
фаза њевовог стваралаштва, а засада једини позеати шешв рад, ико- 
ностас у цркви села Прхова је настао тек 1840. шдине.53 Нешто 
раније Георгије Bojeip је био ортак Јоваиу Иванићу54 и Консгантину 
Пантелићу55 и то за споредне послове. Сличности са Арсом Теодо- 
равићем су толико велике да је Георшје Бојер овакако морао бити 
његов ученик а касиије и помоћник приљикам већих сликароких зах- 
вата као што су иконостаси.56 Питање учествовања Георшја Бојера 
или неког друтг помоћника у слитњ у иконостаса стејановачке цр- 
кве, мора да остане отвороно док се не очисти иконостас од прљав- 
штине и новијих арем'аза. Тек после чжпћења и скидан»а мовијих 
слојева биће вшие могућности за прецизније и сигурвије анализе, a 
такоће и за одређивање удела Теодоровићевих помоћни.ка у  сликању 
иконостаса.

52 Класицизам код Срба 1, 102; Димитрије Димшићје 1803. године сли- 
као иконостас у цркви села Гргуреваца о  чему је оставио запиос на полеђини 
иконостаса. Иконостас је доста оштеђен за време другог светоког рата, а после 
рата 'су нестручним чишћвњем пашуно опрани слојеви боја. По неколико 
оштећених слика може се констатовати да је Димшић био под ведиким ути- 
цајем Арсе Теодоровића (М. Лесек, Јован пантелић, Рад војвођанских музеја 
18—19, Нови Сад, 1969—1970, 256.

53 М. Лесек, Један непознати новосадски сликар, Вести музеја града Н о  
вог Сада, бр. 2, октобра 1971.

»  К. а. бр. 115/1826.
53 К. а. бр. 58/1830 и бр. 38/1830; Класицизам код Срба 3, 201—202, 203—204.
56 М. Лесек, Један непознати новосадски сликар.



Zusammenfassung

Mirjana Lesek

EIN UNBEKANNTER IKONOSTASIS VON ARSA TEODOROVIC

Der bekannte Maler Jaikov Grfelm aus Vojvodina hat ion Jahre 
1803 eiinon Vertrag unit der Kirchengemaimde im Dorfe Stej amove i in 
Syrmium iiber emen Ikonostasis abgescMossen. Schon fiinf Momate nach 
Vetftragsschkiss ast Jakov Orfelin gestarben und die Arbeiiltem an dem 
Ikonostasis hat ein anderer Maler iibemehmen miissen. Nacih dbren 
Stiilmerkmailen wird die Ikonenwand der Rirche von Stejamovci gewdn- 
lich onit Arsa Teodorovie, dem bedeutenden Maler der ersten Halfte des 
19. Jahrhimderts, in Verbinduinig gebracht. Auf Teodorović als Maler 
weisen die moniumentalen Biguren mit ihrer statuaren Konzeptdon, 
elegamiten Proportsionen, ruhigen Stellungen und Bewegumgen, emsthaften 
unid durchgeisltigten Physiogmomien, wiie auoh das zuriickhaltende, 
gedampfte Kolorit bin, das den Bildern einen klassizistdsehen Charakter 
gibt. Ernstwoilon kamn man diiesen Ikomiastasis mioht genau datieren, 
aber jedenfalls fallt er din eine Eruhphase Teodoroviies. Im Falle, dass 
Teodorovic sofort nach dem Tod Orfelins im Jahre 1803 die Ausfiihrung 
des Ikiomostasis ubeimehman haben sollte, hat er wahrscheinllieh die Arbe- 
iten schon 1805 beenidett, wliees auch die Kirchenigemeinde im Vertrag mit 
Jakov Orfelin zur Bedimgimg gestellt hatite. Zu einer fruheren Datdemng 
des Ikoniostasis tragt das heilere Kolorit, dine gewisse barocke Drapie- 
rung, wie auch stellemveise eine schlechtere Lbsung von anatoimischan 
Details bei. Die unausgeglidhane Qualitat der Gemalde und die anatomi- 
sohen Unvoflls tandigkei ten karnn man auch duroh Mitairbeit von Schtilern 
oder Gehilfen des Teodorovic erklaren.



Р е з к ) м е
Мирлна Лесек

НЕИЗВЕСТНБШ ИКОНОСТАС APCbl ТЕОДОРОВИЧА

Известнми Нков Орфелин (жителв ВоеводинБ!) в 1803 году зак- 
лк»чил договор с цериоввои обвдинои в оремском селе Стеиновци 
длн росписи иконостаса. Сиустн п в т б  мсснцев по заклшчении дого- 
вора Hr o b  Орфелин сканчалси, а pocrmcb иконостаса должен бнл 
взит на себн кто-нибудБ другои художник. По своим стилистическим 
своиствам иконотас церкви в селе Стеиновци болБше всего приписм- 
ваетси Арсе Тоодоровичу, прославленному художнику первои поло- 
винн XIX етолетив. Что poeimcb иконостаса ивлветсв произведением 
Теодоровича, указБшает следукзшуее: монументалмше фигурн с скулв- 
птурнои ковдеииеи первоклаосннх пропорции, мирннх позиции и дви- 
жении, серезннх и аскетических физиономии, и чаше всего с воздер- 
жаннБ1м и заглушевннм иолоритом, которни характеризует класси- 
чекук? характернук) особенностБ. До сих пор иконостас нелвзн точнее 
датироватБ но во велком случае он принадлежит раннему периоду 
произведении Теодоровича. Если Теодорович сразу no кончине Захарии 
Орфелина в 1803 иоду продолжил pocimcb иконостаса, то можво пред- 
полагатБ, что он ВБшеуказанное дело закончил уже в 1805 году, а о 
чем и 6 б1л о  указанво в уиоманутом договоре, заклгоченном между 
церковнш обвдимои и Захарием Орфеливом. В полБзу того, что иконо- 
стас более раннеи; датировки, говорит светлБ1и колорит, а также и 
некоторан барокко-игриваа драпировка, равно как и часичное неудач- 
ное постновление анатомических деталеи. Неуравновешенное качество 
изображении и анатомические и з ђ н н б 1 м о ж н о  о 6т>н ш и т б  тем, что в 
работе принимали участие ученики или помошники художника Тео- 
доровича.
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